

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
9-е заседание,
состоявшееся в понедельник,
12 октября 1998 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н АСАДИ (Исламская Республика Иран)

СОДЕРЖАНИЕ

ГРУППОВОЕ ОБСУЖДЕНИЕ СОСТОЯНИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)

- б) ФИНАНСИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ, ВКЛЮЧАЯ ЧИСТУЮ ПЕРЕДАЧУ РЕСУРСОВ МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ И РАЗВИТЫМИ СТРАНАМИ (продолжение)
- д) КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.2/53/SR.9
4 March 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

ГРУППОВОЕ ОБСУЖДЕНИЕ СОСТОЯНИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

1. Г-н КРЕГЕЛЬ (Университет Джона Хопкинса, Италия) говорит, что увеличивается риск наступления глобального спада, который можно сравнить с развалом экономики в 30-х годах. Участники прошлогодних заседаний Международного валютного фонда (МВФ) и Всемирного банка в Гонконге предсказывали, что финансовый кризис в Азии окажет лишь ограниченное воздействие на экономические показатели затрагиваемых стран и практически не скажется на состоянии глобальной экономики. Участники этих совещаний подчеркнули те выгоды, которые могут получить развитые страны в результате этого кризиса с точки зрения снижения цен на сырьевые товары и уровня процентных ставок.

2. Теперь становится очевидным, что при проведении этого анализа не учитывалось увеличение веса региональной торговли в Азии. Развал финансовой системы и нестабильность валютных курсов в этом регионе привели к нарушению межрегиональных форм торговли и впоследствии затруднили принятие этими странами обычных корректировочных мер в виде увеличения экспорта и уменьшения импорта. В тех же странах, где такие корректировки были осуществлены, уменьшение объема производства привело к снижению, с точки зрения недополучения реальных доходов и снижения благосостояния, аналогичному потерям развитых стран в 30-х годах. Это воздействие не является локальным, в связи с чем финансовый кризис в Азии распространяется на другие развивающиеся страны.

3. Во многих странах бюджетные поступления в значительной мере формируются за счет выручки от экспорта сырьевых товаров. Так, одной из основных причин финансовых трудностей в Российской Федерации в последнее время стало резкое снижение цен на сырьевые товары. Сальдо торгового баланса этой страны изменилось с положительного в 1997 году на отрицательное в 1998 году, или примерно на 5 млрд. долл. США. При таких значительных перепадах в объеме инвалютных поступлений любой стране чрезвычайно трудно поддерживать устойчивый валютный курс. Это – один из примеров прямого воздействия кризиса в Азии. Аналогичным образом пострадали многие латиноамериканские страны, включая Венесуэлу и Мексику, бюджетные поступления которых формируются за счет доходов от продажи сырья. Снижение цен на сырьевые товары также отрицательно сказалось на совокупных расходах стран с переходной экономикой в Центральной Европе и Латинской Америке.

4. На падение цен на сырьевые товары отреагировали также международные инвесторы, которые, как правило, повысили свои оценки степени рискованности выдачи займов развивающимся странам и даже полностью отказались от кредитования некоторых таких стран. С тем чтобы сдержать отток капитала, большинство развивающихся стран значительно повысили процентные ставки, что отрицательно сказалось на перспективах стабилизации их экономики. Действительно, тщательный анализ структуры дефицита большинства этих стран показывает, что основной дефицит является практически сбалансированным. Значительную часть дефицита бюджета составляют процентные платежи по непогашенным долговым обязательствам. В случае повышения процентных ставок с целью предотвратить отток капитала происходит одновременное увеличение финансовых расходов, бремени выплаты процентов по непогашенной задолженности и рост дефицита бюджета. Однако обусловленное этим сокращение расходов оказывает дальнейшее отрицательное воздействие на показатели экономического роста. Наряду с этим повышение процентных ставок сдерживает инвестиционную деятельность в частном секторе страны. К сожалению, иностранные кредиторы все более скептически рассматривают способность стран погашать задолженность по таким высоким процентным ставкам. В связи с этим повышение процентных ставок оказывается просто сигналом, свидетельствующим о повышении рискованности

выдачи займов этим странам, и во многих случаях, как правило, дает обратный эффект и ведет к значительному оттоку капитала.

5. Снижение цен на сырьевые товары и изменение условий торговли привели к сокращению спроса во всех развивающихся странах, что вызывает снижение реальных доходов и спроса на экспортную продукцию развитых стран, которым необходимо расширять свой экспорт для обеспечения экономического роста. В связи с этим как Европейский союз, так и Япония испытывают на себе неблагоприятные последствия изменений, происходящих в развивающемся мире. Маловероятно, что правительство Соединенных Штатов Америки может смириться с тем, чтобы экономика этой страны стала единственным двигателем экономического роста в мире, или захочет этого.

6. Г-н О'КОННЕЛЛ (Директор Центра международной экономики, Аргентина) говорит, что в 1997 году, как представляется, экономика стран Латинской Америки развивалась весьма высокими темпами. Темпы прироста валового внутреннего продукта (ВВП) этих стран превысили 5 процентов, инфляция находилась на самом низком уровне за последние 50 лет, а значительная часть увеличившегося притока капитала в этот регион приходилась на прямые иностранные инвестиции. Таким образом, экономические условия представляются весьма благоприятными. Однако после начала кризиса в Азии времена изменились. Формы воздействия этого кризиса на страны Латинской Америки различаются в зависимости от характера торговых связей отдельных стран. Такие страны, как Перу, Чили и Эквадор, которые весьма активно торговали с Юго-Восточной Азией, сильно пострадали от снижения цен на сырьевые товары. В начале 1998 года положение, на первый взгляд, стало стабилизироваться; однако после июля и августа 1998 года стало ясно, что это не так. Подскочили процентные ставки, сильно упали цены на сырьевые товары латиноамериканских стран, а иностранные инвестиции сошли на нет. В связи с этим торговый баланс всего этого региона резко ухудшился, при этом средняя задолженность по текущим счетам составила более 4 процентов от уровня ВВП. Прогнозы темпов экономического роста были пересмотрены в сторону снижения – с 3-4 процентов до 2 процентов. В действительности же, по оптимистичным прогнозам, в 1999 году темпы экономического прироста в лучшем случае будут нулевыми.

7. Дальнейший пересмотр показателей в сторону уменьшения означает, что в мире растет понимание серьезности этого кризиса. В Латинской Америке нынешний кризис воспринимается не как новое, а как слишком хорошо всем знакомое явление. Они выражают сочувствие жителям этого региона, так как кризис в нем, как и кризисы в их регионе, оставался без внимания в течение весьма длительного времени. В 80-х годах страны Латинской Америки стали экспортёрами капитала и с точки зрения развития потеряли целое десятилетие. Действительно, с тех пор прошло уже больше десяти лет, а последствия этого кризиса по-прежнему ощущаются. В результате колossalного повышения процентных ставок странам Латинской Америки становилось все труднее обслуживать свою внешнюю задолженность. Это привело к прекращению заемных операций, что в настоящее время происходит в Юго-Восточной Азии.

8. Латиноамериканские страны решили выбрать иную модель развития, предполагающую проведение приватизации, отказ государства от вмешательства в экономическую деятельность и открытие экономики. Эти реформы были осуществлены в начале 90-х годов, когда капитал вновь стал поступать в Латинскую Америку. Приток капитала привел к завышению валютных курсов, увеличению бремени обслуживания задолженности и весьма высоким темпам экономического роста при дефиците по текущим счетам, в результате чего страны Латинской Америки оказались чрезвычайно уязвимыми к любым нарушениям в притоке капитала. Кризис в 1995 году в Мексике существенно отличался от нынешней ситуации; эта страна very быстро вышла из него благодаря широкомасштабной финансовой поддержке со стороны Соединенных Штатов Америки.

9. Таким образом, одним из важнейших уроков, который необходимо извлечь из мексиканского кризиса, является необходимость широкомасштабной финансовой поддержки со стороны стран с более крупной и развитой экономикой. Что касается стран Юго-Восточной Азии, то стимулом экономического развития должна стать Япония. Передовым странам также необходимо снизить свои процентные ставки, урегулировать спрос и согласиться на некоторые ограничения в отношении платежей и торговли. Странам также следует разрешить обращаться во Всемирную торговую организацию (ВТО) с просьбами о компенсации в связи с ухудшением платежного баланса. Кроме того, для урегулирования положения с задолженностью может понадобиться введение некоторых ограничений на торговлю и использование методов валютного контроля. Вполне возможно, что придется видоизменить порядок выдачи займов Фондом компенсационного финансирования МВФ, включив в его операции компенсационные платежи в связи с прекращением заимствования и резким сокращением притока капитала. Ввиду наличия моральных препятствий в такой ситуации МВФ и частные кредиторы, возможно, должны будут изменить свои подходы. В этой связи следует предусмотреть механизмы, которые бы позволили МВФ оказывать помощь странам, не принуждая их немедленно выполнять их обязательства по обслуживанию задолженности.

10. Г-н ИСЛАМ (Президент компании "БРН ассошиэйтс") говорит, что в 1999 году, возможно, состояние мировой экономики будет больше всего напоминать ситуацию 1929 года. По его мнению, глобальный экономический кризис и депрессия неизбежны, при этом они начнутся под воздействием не нынешних проблем в Азии или Российской Федерации, а кризиса в экономике Соединенных Штатов Америки, который будет обусловлен исключительно внутренними причинами. Сокращение экспорта, с которым Соединенные Штаты Америки столкнулись в результате нынешнего кризиса в Азии, является весьма незначительным по сравнению с ВВП Соединенных Штатов, в основном создаваемого за счет внутреннего потребления и инвестиций. В первой половине 1998 года потребление в Соединенных Штатах в пересчете на среднегодовые темпы прироста увеличилось на 6 процентов, однако реальный располагаемый доход возрос лишь на 3,5 процента. Разрыв между двумя этими показателями покрывался за счет резкого уменьшения объема личных накоплений, который упал до самого низкого уровня и составлял лишь 0,5 процента от общего объема личных доходов. Однако такое положение, для которого характерны чрезмерные расходы и рост заимствования, уже меняется, и потребление, выступающее в качестве основного стимула экономического развития, начнет, возможно, быстро снижаться на протяжении оставшейся части 1998 года и в 1999 году.

11. В первой половине 1998 года в Соединенных Штатах произошло также резкое увеличение объема инвестиций. Однако воздействие ряда факторов, включая снижение прибыльности в нефинансовых секторах с конца 1997 года, увеличение стоимости капитала, создание избыточных мощностей, неблагоприятный прогноз в отношении будущего спроса и производства и падение объема экспорта, ведет к замедлению инвестиционного процесса. Кроме того, отрицательное психологическое воздействие финансовых неурядиц в остальной части мира было акцентировано "ничем не обоснованной эйфорией" – по словам Председателя Совета Федеральной резервной системы Соединенных Штатов – на фондовой бирже в первой половине этого года. Соединенные Штаты, возможно, проследуют по пути, недавно описанному Полем Фолкером в отношении положения в Таиланде, когда успех ведет к чрезмерной уверенности, жадность берет верх над благородством, неожиданные события в стране или за рубежом вселяют сомнения, страх охватывает все большее число людей и, если перекосы получают достаточно широкое распространение, финансовый кризис перерастает в экономический.

12. Ряд факторов наводит на мысль о том, что темпы роста экономики Соединенных Штатов снизятся, наступит период финансовой нестабильности и произойдет крах на рынке, что приведет к глобальной депрессии. Первый фактор – это рост экономики Соединенных Штатов на протяжении семи лет. Чем дольше период экономического подъема, тем больше перекосов возникает в системе. Во-вторых, в связи с глобальным характером экономики стран мира, любое

ухудшение состояния экономики, рынков капитала или банковской системы Соединенных Штатов окажет серьезное воздействие на остальную часть мира и может создать порочный круг, когда ухудшение состояния экономики одной страны влечет за собой кризис в другой. В-третьих, в нынешних условиях впервые спад наступает в условиях дефляции; в связи с этим потребуется провести экономический анализ дефляции. Наконец, внутриполитические проблемы президента Соединенных Штатов обусловили отсутствие политического руководства в ведущей экономической державе, что также напоминает ситуацию 1929 года.

13. Г-н ВЕРБЕК (Нидерланды) говорит, что г-н Ислам практически не остановился на возможных причинах конфликта интересов в экономике Соединенных Штатов. Он интересуется, не являются ли описанные г-ном Исламом процессы в большей степени результатом действия глобальных сил, нежели автономными процессами, характерными лишь для Соединенных Штатов. В отношении проведенной г-ном Крегелем параллели между нынешним положением и ситуацией 30-х годов он говорит, что некоторое сходство в общей динамике процессов может быть обманчивым в связи с изменением в относительном весе отдельных факторов. Так, значение некоторых видов сырья в структуре ВВП снизилось, в то время как доля услуг возросла.

14. Г-н УАЙАТТ (Европейское сообщество) говорит, что важно избегать как самодовольства, так и чрезмерного пессимизма. В 20-х и 30-х годах наблюдалась общая тенденция к ограничению торговли, что отрицательно сказалось на состоянии мировой экономики. В отличие от этого нынешнюю открытую систему мировой торговли удается сохранять, несмотря на угрозу финансовых трудностей, при этом она, в конечном итоге, может быть использована для решения существующих проблем. Что касается состояния финансовых рынков Соединенных Штатов, то следует иметь в виду тот факт, что нынешний уровень цен на акции отнюдь не чрезмерно низок; цены на акции сейчас выше, чем в тот момент, когда Председатель Совета Федеральной резервной системы Соединенных Штатов заявил, что они свидетельствуют о "ничем не обоснованной эйфории". Кроме того, существует общее понимание тех опасностей и трудностей, которые предстоит преодолеть, при этом предпринимаются усилия для поиска правильных ответных мер в области политики. Так, некоторые страны уже приступили к снижению процентных ставок. Что касается Восточной Азии, то Япония подходит вплотную к решению своих проблем, а в таких странах, как Таиланд, где за последние несколько дней значительно выросли котировки ценных бумаг на фондовой бирже, заметны некоторые признаки оживления. Он согласен с г-ном Крегелем в отношении важности изменения цен на сырьевые товары, однако указывает на то, что их последствия являются весьма сложными; так, многие частные лица в развивающихся странах могут выиграть от снижения цен на сырьевые товары, в то время как жители развитых стран могут от этого пострадать.

15. Г-н ДЕСАЙ (заместитель Генерального секретаря по экономическим и социальным вопросам) говорит, что делегации, как представляется, задают вопрос о том, действительно ли мировая экономика находится в положении, аналогичном периоду до 1929 года, в связи с тремя основными явлениями: значительным снижением роли сырьевых товаров – как для национального дохода, так и для взаимоотношений между странами; неизменным признанием открытых торговых режимов большинством ведущих стран; наличием институциональной структуры для поддержки многосторонних ответных мер.

16. Г-н КРЕГЕЛЬ говорит, что бюджеты многих стран в значительной степени зависят от сырьевых товаров. Так, экономика Российской Федерации, которая когда-то больше всего зависела от торговли продукцией обрабатывающей промышленности, в настоящее время опирается на торговлю основными видами сырья. Падение цен на сырьевые товары привело к изменению сальдо платежного баланса этой страны с положительного на отрицательное. Кроме того, в результате уменьшения подлежащего налогообложению дохода экспортёров основных видов сырья, с которых легче всего собирать налоги, произошло сокращение бюджетных поступлений. В качестве ответной

меры Центральный банк Российской Федерации пытался стабилизировать валютный курс для привлечения капитала из-за рубежа. В условиях снижения цен на сырьевые товары зависимость страны от притока иностранного капитала возросла, что обусловило чрезвычайную уязвимость экономики. Когда иностранные кредиторы осознали, что снижение цен на сырье отрицательно сказывается на способности страны выплачивать свои займы, они увеличили рисковые премии по своим займам Российской Федерации. Обусловленное этим сокращение притока капитала неблагоприятно повлияло на валютный курс, привело к сокращению резервов и закончилось кризисом. Российская Федерация – не единственная страна, в которой сбалансированность бюджета в значительной степени определяется ценами на сырьевые товары. В таком же положении в отношении цен на соответственно нефть и медь находятся Мексика и Чили. Еще более тяжелое положение сложилось в развивающихся странах, которые заключили соглашения о займах или приступили к проведению политики внутренней стабилизации, требующей от них достижения сбалансированности бюджетов, так как падение цен на сырье привело к тому, что они оказались не в состоянии выполнять свои обязательства без ограничения государственных расходов, что ведет к сокращению внутреннего спроса и усугублению отрицательного воздействия такого падения цен.

17. В отношении нынешней системы открытой торговли он указывает на то, что в современных условиях страны, возможно, будут более активно пытаться регулировать торговлю путем использования положений, действующих как в рамках ВТО, так и вне их, так как странам в кризисных ситуациях необходимо сбалансировать как свои обязательства в отношении свободной торговли, так и обязательства по обеспечению роста доходов своих граждан. Кроме того, система открытой торговли в контексте общемировой дефляции мало что может сделать для поддержки глобального спроса и занятости. Он согласен с необходимостью воспользоваться возможностями многосторонних учреждений, так как при сохранении нынешней динамики глобальная экономика сама по себе не вернется в положение, существовавшее несколькими годами раньше.

18. Г-жа ЛИНД (Соединенные Штаты Америки) говорит, что спада в ее стране нет. У нее вызывает обеспокоенность предложение г-на О'Коннелла в отношении изменения функций Фонда компенсационного финансирования МВФ, с тем чтобы они включали компенсационные платежи в связи с прекращением выдачи коммерческих займов. В отношении замечания г-на Ислама по поводу того, что возникла возможность спада в условиях дефляции, она говорит, что последствия спада в условиях инфляции были бы гораздо более тяжелыми, чем спада в условиях дефляции. В целом, многое было сказано о роли Соединенных Штатов в качестве стимула экономического роста для стран мира. Однако правительство Соединенных Штатов решительно заявляет о том, что страны не должны полагаться на экспорт в Соединенные Штаты в качестве основного источника своего экономического роста. Вместо этого им следует диверсифицировать свои экспортные рынки путем создания региональных рынков и развития торговли между развивающимися странами.

19. Г-н О'КОННЕЛЛ говорит, что, фактически, пример Латинской Америки его весьма воодушевляет, так как те меры, которые были приняты странами Латинской Америки для выхода из кризиса 80-х годов, подготовили их к кризису 1995 года. В связи с этим он предпочитает сравнивать нынешнее положение с ситуацией не 20-х и 30-х годов, а с положением, сложившимся в 70-х и 80-х годах.

20. Соединенные Штаты по-прежнему рассматриваются в качестве "последнего покупателя" экспортной продукции остальных стран мира, хотя необходимо обеспечить более сбалансированный рост при большей экономической активности в Западной Европе и Японии. Нынешняя нестабильность валютных курсов в значительной степени обусловлена несбалансированностью экономики этих трех ведущих стран.

21. Рынки Юго-Восточной Азии весьма тесно взаимосвязаны, поэтому отрицательные явления распространяются в регионе по каналам торговли. Однако пока что страны находятся на ранних

этапах кризиса, в связи с чем невозможно сказать, сможет ли глобальная система торговли противостоять протекционистскому давлению, так как страны Юго-Восточной Азии пока не увеличили свой экспорт.

22. Наконец, он соглашается с тем, что мощная институциональная структура действительно существует, и хотя не все согласятся с характеристикой сложившегося положения, никто не сомневается в том, что этот кризис носит глобальный характер. В связи с этим чрезвычайно важно должным образом использовать институциональный механизм.

23. Г-н ИСЛАМ говорит, что продолжительность и острота кризиса будут зависеть от реакции на уровне политики и рынка. Обычной процедурой является накачивание бюджета денежной массой, причем этот процесс уже начинается. Мнение о том, что в Соединенных Штатах в 1999 году начнется спад, разделяют и другие; инвестиционные фирмы Уолл-стрита уже предсказывают такое развитие событий. Кроме того, следует ожидать значительного снижения процентных ставок. В Японии в настоящее время разразился классический кризис на ликвидности, и тем не менее она переживает дефляцию. По его мнению, условия, сложившиеся в 1998 году, больше всего напоминают условия, преобладавшие в 1928 году, однако исторические ситуации редко повторяются без существенных изменений. Глубокая обеспокоенность финансовым кризисом фактически является положительным моментом, так как такая обеспокоенность, скорее всего, подтолкнет правительства и международные организации к действиям.

24. Г-н ДЕСАЙ (заместитель Генерального секретаря по экономическим и социальным вопросам) в заключение говорит, что нынешний кризис носит системный характер, в связи с чем необходимо предпринять активные ответные действия на глобальном и многостороннем уровне.

Заседание прерывается в 11 ч. 45 м. и возобновляется в 11 ч. 50 м.

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)
 (A/53/60, A/53/62, A/53/69, A/53/185)

- b) ФИНАНСИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ, ВКЛЮЧАЯ ЧИСТУЮ ПЕРЕДАЧУ РЕСУРСОВ МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ И РАЗВИТЫМИ СТРАНАМИ (продолжение) (A/53/228, A/53/398)
- d) КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ (продолжение) (A/53/373, A/53/72-S/1998/156, A/53/95-S/1998/311)

25. Г-н ПОУЛЗ (Новая Зеландия) говорит, что его страна имеет большой товарооборот с соседними странами Азии и значительную долю экспорта Новой Зеландии составляют сырьевые товары. В результате она оказалась в значительной степени затронута финансовым кризисом, однако выяснилось, что экономические реформы, которые осуществлялись в течение последних десяти лет, повысили устойчивость ее экономики и способность противостоять нынешним потрясениям. Международное сообщество должно совместно вести поиски долгосрочного решения проблемы нестабильности на финансовых рынках. Важную роль, несомненно, играет реформа внутренней политики, однако кризис ставит также общесистемные вопросы, касающиеся неустойчивости потоков капитала и надежности нынешней международной финансовой системы. При осуществлении реформы финансовой системы требуется осторожный взвешенный подход во избежание не только необоснованной паники, но и опасности, связанной со спасением инвесторов, которые не уделили достаточного внимания факторам риска. МВФ часто подвергался критике, и задним числом некоторые направления его политики могут вызывать сомнение. Однако не следует недооценивать масштабы стоящей перед ним задачи. Его делегация считает полезным обеспечить, чтобы МВФ получал необходимые ему поддержку и ресурсы для выполнения своих функций.

26. Следует еще раз внимательным образом рассмотреть вопрос об участии банков развития в предоставлении крупных займов с коротким сроком выплаты в тех случаях, когда в результате такого кредитования под угрозой оказывается деятельность, рассчитанная на более долгосрочную перспективу. Учитывая большой спрос на ресурсы банков развития, необходимо принять меры для обеспечения устойчивости их финансового положения и наличия достаточных средств для осуществления их основной деятельности. Возможно, необходимо будет несколько увеличить стоимость кредитования для заемщиков при условии справедливого совместного несения бремени и выполнения всеми донорами своих обязательств по пополнению средств. Принципы градации, применяемые учреждениями, занимающимися вопросами развития, также должны основываться на аналитически обоснованных критериях, включая учет экономической и экологической уязвимости, особенно в случае малых островных развивающихся государств. Его делегация с интересом ожидает также проведения открытого и конструктивного диалога по вопросу о созыве международной и межправительственной конференции высокого уровня по финансированию развития.

27. Новая Зеландия сознает тот факт, что неприемлемо высокие уровни задолженности оказывают большое давление на беднейшие страны мира. Многое можно было бы достичь, если бы средства, используемые в настоящее время на цели обслуживания долга, можно было высвободить на нужды основного социального обслуживания в области здравоохранения и образования. Со своей стороны, Новая Зеландия предоставляет весь объем своей ОПР в форме субсидий. Новая Зеландия приветствует прогресс, достигнутый к настоящему времени в рамках Инициативы в отношении задолженности бедных стран – крупных должников (БСКД), и считает важным ускорить этот процесс. Она выступает за применение гибкого индивидуального подхода при определении критериев участия в Инициативе и объема предоставляемой помощи по снижению задолженности.

28. В заключение его делегация надеется, что экономический кризис заставит международное сообщество с новой ясностью взглянуть на эти вопросы и пути их решения.

29. Г-н КАМАЛЬ (Пакистан) говорит, что, хотя международное сообщество достигло консенсуса по вопросу о развитии с учетом человеческого фактора, оно не смогло выделить достаточных финансовых ресурсов для реализации этой цели, и, более того, объем ресурсов, выделяемых на цели развития, сократился. С начала 90-х годов приток частных финансовых средств представлялся как панацея от всех бед экономического развития, однако потоки этих средств были сосредоточены в относительно небольшом числе стран. Однако, как показал недавний кризис, они отличаются неустойчивостью и крайней ненадежностью.

30. Рассмотрение вопросов, связанных с финансовым кризисом, не должно отвлекать внимания от решения конкретных проблем Африки. Необходимость предоставления финансовых ресурсов Африке на цели развития представляется как никогда острой. Кризис задолженности Африки постоянно истощает ее скучные ресурсы, а инициативы в области смягчения долгового бремени не обеспечили эффективного решения проблем задолженности африканских стран. Потребуется разработать глобальную всеобъемлющую инициативу, и поэтому его делегация полностью поддерживает предложение Организации африканского единства (ОАЕ) о заключении международного соглашения по списанию всей суммы задолженности беднейших стран Африки в разумно короткие сроки.

31. Развивающиеся страны неоднократно предлагали провести международную конференцию высокого уровня по финансированию развития, и с принятием резолюции 52/179 Генеральной Ассамблеи начнутся шаги в направлении организации этой конференции. Специальной рабочей группе открытого состава по подготовке рекомендаций в отношении формы, сферы охвата и повестки дня предлагаемой конференции следует сделать упор на том, чтобы на конференции были в комплексе рассмотрены вопросы международной валютной системы, доступа на рынки и развития, при уделении особого внимания проблемам Африки.

32. Г-н ШЭНЬ ГОФАН (Китай) говорит, что его делегация надеется, что специальная рабочая группа открытого состава, которая будет учреждена в соответствии с резолюцией 52/179, направит обсуждения по вопросу о финансировании развития в более практическое русло, ориентированное на принятие конкретных мер. В течение определенного периода времени не происходило заметных улучшений в неблагоприятных внешних условиях, в которых находится большинство развивающихся стран, и в то же время быстрые темпы глобализации ставили перед ними новые задачи. Международному сообществу следует принять меры, чтобы вдохнуть новую жизнь в международное экономическое сотрудничество в целях развития, что отвечает долгосрочным интересам всех сторон. Межправительственное сотрудничество должно стать основной темой обсуждений по вопросу о финансировании развития. Хотя развитие страны должно обеспечиваться с опорой на собственные силы и ресурсы, основной темой форума Организации Объединенных Наций может стать обсуждение международных действий, которые могут быть предприняты. Многие развивающиеся страны просто не в состоянии удовлетворить свои нужды в области развития за счет внутренних ресурсов.

33. Следует признать важность частного капитала наряду с его ограничениями и потенциальными рисками. Руководствуясь соображениями прибыльности, инвесторы, размещающие частные капиталы, во многих случаях обходят стороной те страны, которые нуждаются в них в наибольшей степени. В большинстве случаев частный капитал не размещается в приоритетных областях экономического и социального развития в развивающихся странах. Спекулятивный и нестабильный характер частного капитала может также служить причиной, порождающей финансовые и валютные кризисы, чреватые тяжелыми последствиями для развивающихся стран. Поэтому необходимо укрепить финансовую и валютную стабильность в мире.

34. Хотя Инициатива МВФ в отношении задолженности заслуживает одобрения, для урегулирования кризиса внешней задолженности предстоит еще большая работа. Международные организации и страны-кредиторы должны ускорить осуществление Инициативы и оказать поддержку странам, пострадавшим в результате недавнего финансового кризиса.

35. Специальной рабочей группе открытого состава следует провести всеобъемлющий обзор различных каналов финансирования развития и сосредоточить внимание на мобилизации политической воли для обращения вспять тенденции к сокращению объема ОПР, поощрении более активного притока прямых иностранных инвестиций в большее число развивающихся стран, проведении всеобъемлющего анализа функционирования международных рынков капитала, укреплении механизмов раннего предупреждения и реагирования на кризисы и окончательном решении проблемы задолженности развивающихся стран.

36. Г-н ОСИО (Нигерия) говорит, что текущее обсуждение вопросов финансирования развития служит наглядным свидетельством ведущей роли Организации Объединенных Наций в экономической и социальной областях. В 80-е годы обсуждение финансовых и валютных вопросов было передано из Организации Объединенных Наций бреттон-вудским учреждениям, которые располагают большим количеством технических экспертов высокого уровня; однако эти специалисты не смогли определить наилучшие пути преодоления политических и социальных последствий международного финансового положения. Конечная цель Организации Объединенных Наций в экономической и социальной областях заключается в содействии социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе. Разумеется, для достижения этих первоочередных целей развития требуются огромные финансовые ресурсы. В условиях роста взаимозависимости в мире финансирование развития требует установления партнерских отношений и объединения ресурсов, с тем чтобы они могли быть переданы из тех стран, где ощущается их избыток, в те страны, которые нуждаются в них. Развитие требует вложения средств в инфраструктуру, связь, образование и здравоохранение, а также в обеспечение устойчивого экономического роста. Необходимо обратить вспять устойчивую тенденцию к сокращению объема ОПР промышленно развитых стран, которая наблюдается с 1992 года. Если Нидерланды и страны Северной Европы выполняют свои обязательства, то члены Организации экономического сотрудничества и развития в настоящее время предоставляют помощь, составляющую в среднем менее трети от согласованного целевого показателя 0,7 процента ВНП.

37. Увеличение притока ресурсов в развивающиеся страны в 90-е годы было почти на 100 процентов обусловлено притоком частного капитала в относительно небольшое число стран. Как показал азиатский финансовый кризис, не все развивающиеся страны, в которых был размещен значительный объем частных капиталов, оказались достаточно дальновидными, чтобы использовать их для финансирования своих планов развития. В странах Африки, уязвимая экономика которых пока еще не подверглась последствиям цепной реакции в распространении экономического кризиса, требуется установление глобальных партнерских отношений в области разработки и осуществления политики в целях создания международной финансовой системы, при которой все страны, как развитые, так и развивающиеся, пользовались бы большей степенью защиты в четком взаимодействии с международными финансовыми учреждениями.

38. Кризис внешней задолженности, проявляющийся с наибольшей остротой в наименее развитых странах, большинство из которых расположено в Африке, сводит на нет усилия этих стран в области развития вследствие расходования огромных средств на обслуживание долга и обрекает будущие поколения их граждан на вечное долговое рабство. Порочный круг задолженности является причиной неспособности большинства развивающихся стран приступить к дальнейшему осуществлению программ структурной перестройки из-за боязни общественных волнений. В заключение он высказывается за скорейшее осуществление Инициативы МВФ в отношении задолженности и призывает правительства и руководителей продемонстрировать

политическую волю в целях облегчения финансирования развития и решения кризиса внешней задолженности.

39. Г-н БЕТИ (Наблюдатель от Швейцарии) говорит, что Швейцария полностью разделяет опасения, высказанные Генеральным секретарем в его докладе о кризисе внешней задолженности и развитии (A/53/373). Недавние события выяснили необходимость создания эффективных рамок для принятия мер по урегулированию кризиса задолженности. К настоящему времени в рамках специальной двусторонней программы Швейцария предложила комплекс мер по снижению задолженности примерно 20 странам.

40. Значительный прогресс достигнут в осуществлении Инициативы в отношении задолженности бедных стран - крупных должников, однако Швейцария обеспокоена некоторыми вопросами финансирования, которые подрывают функционирование Инициативы в отношении задолженности. Во-первых, ограниченность финансирования создаст контрпродуктивные финансовые ограничения для осуществления Инициативы в отношении задолженности. Он настоятельно призывает страны-доноры, которые еще не сделали этого, выполнить свои обязательства по финансированию Целевого фонда для бедных стран - крупных должников. Во-вторых, процесс определения стран, имеющих право пользоваться комплексом мер по снижению задолженности, действительно продвигается крайне медленно, и Швейцария высказалась в пользу продления периода подачи заявок на два года. Более короткие периоды должны быть исключением, а не правилом и применяться только в отношении тех стран, которые, как считается, достигли удовлетворительных результатов в области проведения реформы.

41. В-третьих, крайне важно, чтобы сами страны-должники играли более активную роль при анализе стратегии в области задолженности. С этой целью его страна совместно с Австрией, Данией, Соединенным Королевством и Швецией разработала программу укрепления потенциала и регулирования задолженности, которая особенно активно осуществлялась в Африке и Латинской Америке в 1998 году.

42. Он подчеркивает, что Инициатива в отношении задолженности является исключительной и временной мерой, имеющей целью укрепить осуществление жизнеспособной и долгосрочной экономической политики, направленной на искоренение нищеты. Швейцария привержена этому процессу, особенно в отношении стран - крупных должников, которые готовы осуществить коренные экономические и структурные реформы для выхода из тупикового положения.

43. Г-н ГОМЕС (Никарагуа) говорит, что неспособность его страны обслуживать свою задолженность без ущерба для социального и экономического роста доказала, что нынешний уровень финансирования экономики не отвечает требованиям экономического роста и конкурентоспособности. Обрисовав вкратце внутренний кризис задолженности, он отмечает, что его правительство переключило основное внимание на осуществление соглашения с МВФ, предусматривающего меры по исправлению положения в бюджетно-финансовой сфере и проведение структурных реформ. Кроме того, Никарагуа договорилась с членами Парижского клуба о пролонгации своих выплат в счет обслуживания долга на два года.

44. Никарагуа нуждается в поддержке для выполнения своих обязательств, удовлетворения социальных нужд и модернизации и рационализации своих производственных мощностей в целях последовательного наращивания своей конкурентоспособности и интеграции на международные рынки. Хотя долговое бремя Никарагуа сократилось и составляет чуть более половины от показателя 1990 года, экономика по-прежнему испытывает проблемы краткосрочной нехватки ликвидности и среднесрочной и долгосрочной неплатежеспособности. Осуществление программ структурной перестройки и внутренней политики строгой экономии обернулось слишком тяжелыми социальными издержками для населения. Текущие программы структурной перестройки, несмотря

на их необходимость, являются недостаточными для достижения экономического роста на устойчивой основе в целях смягчения проблемы нищеты и обуздания процесса истощения национальных ресурсов.

45. Выплаты в счет обслуживания внешнего долга составляют 40 процентов от стоимости экспорта, показатели нищеты достигли беспрецедентно высокого уровня при снижающемся уровне потребления и капиталовложений на душу населения. Никарагуа и другие развивающиеся страны - крупные должники оказались в порочном круге экономической дезинтеграции, и потребуется не одно поколение людей, чтобы вернуться к тому уровню жизни, который наблюдался в конце 70-х годов.

46. Г-н РАХМАТАЛЛА (Судан) говорит, что Африка по-прежнему страдает от тяжелого бремени задолженности, которая растет тревожными темпами: в 1995 году объем задолженности достиг 322 млрд. долл. США, или 65,3 процента стоимости экспорта африканских стран. Сокращение экспортных поступлений затрудняет погашение займов, в результате чего накапливается просроченная задолженность и возрастают расходы на обслуживание долга. Он опасается, что нынешний кризис на финансовых рынках приведет к сокращению имеющихся средств, выделяемых по линии ОПР наименее развитым странам, 33 из которых находятся в Африке.

47. Судан прилагает максимум усилий для осуществления программы экономической реформы, несмотря на политические риски и социальные издержки, с которыми она сопряжена, и вопреки жестким экономическим санкциям, введенным в отношении Судана. Достигнуты ощутимые результаты, свидетельствующие об искреннем стремлении его страны осуществить такую реформу, погасить свою задолженность и нормализовать свои отношения с международными финансовыми учреждениями и сообществом доноров. В оценке состояния экономики Судана, опубликованной в апреле 1998 года Исполнительным советом МВФ, признается эта искренность намерений и говорится, что показатели реального экономического роста, темпов инфляции, состояния бюджетно-финансовой сферы и сферы внешних расчетов в 1997 году соответствуют первоначальным ожиданиям или превышают их и что программа 1998 года является явным шагом вперед по сравнению с предыдущими попытками проведения реформы.

48. Его делегация разделяет опасение, высказанное Генеральным секретарем в его докладе (A/53/373) в отношении медленных темпов осуществления Инициативы в отношении задолженности бедных стран - крупных должников (БСКД), и соглашается с необходимостью проведения обзора этого сложного процесса. В целях ускорения осуществления Инициативы все предложения, выдвинутые в пункте 67 доклада Генерального секретаря, должны быть приняты.

49. Он надеется на разработку всеобъемлющей и единой стратегии в целях решения проблемы задолженности, что позволит развивающимся странам стать участниками как процесса развития, так и международного сообщества.

50. Г-н ТОДЖИНУ (Бенин) говорит, что, хотя основными источниками финансирования развития являются внутренние накопления, прямые иностранные инвестиции и ОПР, иногда бывает трудно мобилизовать внутренние накопления на цели капиталовложений. Увеличение притока частного капитала в сочетании с передачей технологии может служить стимулом устойчивого экономического роста, который в свою очередь будет стимулировать такие накопления.

51. В 1998 году многие африканские страны нуждаются в дополнительных финансовых ресурсах для преодоления негативных последствий финансового кризиса в Азии. Как показано в докладе Генерального секретаря, в течение предыдущих десяти лет показатели чистого притока прямых инвестиций в Африку были сравнительно ниже аналогичных показателей в Азии, Латинской Америке и Карибском бассейне. Прямые иностранные инвестиции в основном обходили Африку

стороной. Поэтому развивающимся странам, особенно наименее развитым, крайне важно привлечь капитал и инвестиции. При этом первостепенное внимание следует уделять развитию демократии, транспарентности и разумного управления, борьбе против коррупции, созданию инфраструктуры и надлежащей нормативно-законодательной базы и поддержанию мира и стабильности национальных институтов.

52. Он спрашивает, каким образом можно увязать цели развития со стремлением к извлечению прибыли и какие можно принять меры по недопущению того, чтобы бедные страны еще больше погрязли в долгах в результате размещения иностранных инвестиций. Учитывая нестабильность международных финансовых потоков, его делегация считает, что предложение Комиссии по планированию развития в отношении создания международного механизма для контроля за потоками частного капитала и инвестициями заслуживает тщательного изучения на соответствующем уровне.

53. Государства – члены Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в настоящее время вносят основной вклад в оказание ОПР: в 1997 году Дания, Нидерланды, Норвегия и Швеция оказались единственными донорами, которые достигли целевого показателя, установленного Организацией Объединенных Наций. Его делегация хотела бы воспользоваться настоящей возможностью и призвать другие развитые страны полностью соблюдать свои обязательства по увеличению объема ресурсов, выделяемых на цели финансирования развития.

54. Следует существенным образом укрепить основные ресурсы Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), с тем чтобы Программа могла выполнять свою основную задачу финансирования операций и координации деятельности в целях развития в рамках Организации Объединенных Наций.

55. Его делегация поддерживает содержащуюся в Повестке дня для развития рекомендацию в отношении налаживания более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и многосторонними учреждениями, занимающимися вопросами развития. Кроме того, следует тщательным образом подготовиться к межправительственному рассмотрению вопроса о финансировании развития на высоком уровне. Бенин поддерживает идею проведения углубленного изучения специальной рабочей группой открытого состава во исполнение резолюции 52/179 Генеральной Ассамблеи.

56. Для облегчения долгового бремени развивающихся стран были принятые определенные меры, однако эти меры были распространены лишь на некоторые привилегированные страны. Многое еще предстоит сделать для бедных стран, которые добросовестно пытаются соблюдать свои обязательства по обслуживанию долга, несмотря на стоящие перед ними огромные трудности. Бенин уверен в том, что цели развития могут быть достигнуты, если правительства региона проявят большую солидарность и политическую волю.

57. Г-н ГУЛЬЕЛЬМЕЛЛИ (Венесуэла) говорит, что специальная рабочая группа открытого состава, которую предстоит учредить на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, должна представить параметры для рассмотрения одного из основных пунктов международной повестки дня. Одной из предпосылок оказания надлежащей помощи в целях развития является создание прочной международной экономической и финансовой базы, обеспечивающей оказание помощи на адекватной и устойчивой основе.

58. Вопрос о финансировании развития следует рассматривать в рамках широкой повестки дня, охватывающей самые актуальные аспекты международного сотрудничества в целях развития, такие, как ОПР, потоки частного капитала, реформа международной финансовой и валютной системы и принципиально новые источники финансирования развития.

59. Вопрос финансирования развития представляет исключительный интерес для таких стран, как Венесуэла, особенно в том, что касается успешной координации экономических и социальных стратегий, а также стратегий, связанных с получением доступа к стабильным и продуктивным источникам финансирования, создающим условия для демократического правления и жизнеспособности проектов развития. Его делегация считает необходимым закрепить в рамках многосторонних директивных учреждений позицию, отражающую текущую роль региона и его потенциальное значение в международной экономике. Необходимо разработать и осуществлять инициативы в целях увеличения объема ОПР, обеспечения восполнения ресурсов учреждений, занимающихся вопросами финансирования развития, и Инициативы МВФ в отношении задолженности. Организация Объединенных Наций должна стать высшим политическим форумом для обсуждения и рассмотрения важных вопросов, затрагивающих международную экономику, таких, как финансирование развития, а также разработка новой структуры международных финансов.

60. Последний финансовый кризис имел далеко идущие последствия, затрагивающие как развитые, так и развивающиеся страны. Общим знаменателем финансовых кризисов является его влияние на экономический рост и развитие. Поэтому Венесуэла призывает международные финансовые учреждения укрепить свою роль в деле контроля за стабильностью международной валютной и финансовой систем посредством укрепления механизмов раннего предупреждения, а также путем использования своего потенциала для оказания помощи странам, пострадавшим от финансовых потрясений.

61. Проявления глобализации продемонстрировали несовершенство международной финансовой и валютной системы, характерными чертами которой явились влияние мощных финансовых групп и присутствие таких субъектов деятельности, как учреждения, занимающиеся оценкой рисков. Венесуэла убеждена в том, что обсуждение международных финансовых и валютных вопросов должно занять постоянное место в повестке дня Организации Объединенных Наций, содействуя тем самым обмену идеями между Организацией Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями.

62. Венесуэла особенно пострадала из-за сокращения цен на сырьевые товары. Учитывая значительный удельный вес нефтяной промышленности в налоговых поступлениях, правительство Венесуэлы сочло необходимым разработать и осуществить ряд радикальных кредитно-денежных и бюджетно-финансовых мер, направленных на контролирование расходов и обеспечение сбалансированности внешних расчетов и государственного бюджета. Венесуэла крайне обеспокоена также тяжелым бременем внешнего долга, которое несут развивающиеся страны, а также значительным объемом расходов на его обслуживание. Настало время изучить новые гибкие механизмы расчетов в целях облегчения этого бремени. Кроме того, следует изучить новые формулы, позволяющие смягчить навязанные странам-должникам условия выполнения их обязательств. Необходимо создать альтернативы, которые, не затрагивая национальных программ, обеспечивали бы условия для экономического роста и социального развития.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.